NUMERATION

Avec les nombres entlers Avec les fractions
@ Les nombres entiers @ Les fractions
@ Les grands nombres @ Comparer une fraction a 'unité
@ Décomposer un nombre @ Reconnaitre une fraction égale
a un entier
@ Comparer et ranger des
nombres 0 Reconnaitre des égalités de
fractions
@ Encadrer un nombre
Q Calculer avec des fractions
@ Arrondir un nombre
@ Décomposer une fraction
@ La droite graduée

@ Placer sur une droite graduée

@ Les fractions décimales

Avec les nombres dédmaux

@ Fractions décimales et nombres
décimaux

Q Lire et écrire les nombres
décimaux

@ Placer sur une droite graduée

@ Comparer et ranger
@ Encadrer les nombres déci
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CALCULS POSES

@ L’addition posée

@ L’addition posée (nombre

décimaux)

@ La soustraction posée

@ La soustraction posée (nombre

décimaux)
@ La multiplication posée

@ La multiplication posée
(nombre décimaux)

@ La division posée

@ La division posée (nombres
décimaux)

GRANDEURS ET MESURES

@ Les contenances

@ Utiliser un tableau des unités

ge périmetre

ESPACE ET GEOMETRIE

@ Les droites perpendiculaires
@ Les droites paralleles

@ Les angles

@ Coder les propriétés d’une
figure

@ Les différents quadrilateres
@ Les différents triangles

@ Le cercle

@ Tracer un rectangle ou un carré

@ Tracer un triangle
@ Tracer un losange

@ La symétrie axiale

@ Les solides

.
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10 unités forment une dizaine.

10 dizaines forment une centaine.

10 centaines forment une unité de mille.

10 unités de mille forment une dizaine de mille.
10 dizaines de mille forment une centaine de mille. @

etc.

Le tableau de numération est régulier,

chaque classe comporte 3 chiffres :
= un chiffre des unités,

m un chiffre des dizaines

=M\a,unuto,d9,qmﬂﬂa.

B et un chiffre des centaines.

SJOIJUS S94QUUOU S9| 29AD : UOIIDJIDWUINN
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classe des mille

d u c d
dizaines unités centaines dizaines
8 5 0 3
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A
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classe des milliards classe des millions classe des mille

I I I
| c Pd B < d e < d ) < [d B
| 1 7 4 0 0 1 9 5

EROS
ok ' senik, om J\J%KIWA - 47 400 195. QUE LON N'ENTENDﬁ/iSL

Pour lire un grand nombre, je fais des groupes de trois chiffres en partant de la

Numération : avec les nombres entiers

droite. Puis, je lis de gauche a droite. Entre chaque groupe, je dis la classe.

[@p) X
Foun. Bine fo mombe 62404020,

j,bfmz 62 104 020

}L B dome : « M-W—mﬂ%m-w-w-nmm-w ».

Pour écrire un nombre en lettres, je mets des tirets entre chaque mot.
Quelques regles @ mémoriser :

B Le mot « vingt » n'a de « s » que pour écrire « quatre-vingts » mais pas

« quatre-vingt-un ».

B Lemot«cent»n'ade«s»quesily aplusieurs centaines et rien d'écrit a

la suite : « trois-cents » mais « trois-cent-cing ».

N F Le mot « mille » n'a jamais de « s ».

@ ’%‘(.
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Une décomposition d'un nombre, cest une écriture différente, faisant

apparaitre des « parts » qui le constituent.

gpcu\, mmurﬂa, dﬂAdMWm de 157 aonk
457 = 400 + 50 + 7 = 50 + 50 + 57 = 400 + 20 + 37
%(_/

=m¢d&.wanz457

Je peux faire apparaitre le nombre d'unités, de centaines, de dizaines, d'unités

SJ9IIUS S9IQUUOU S3| I3AD : UOKIDIDUINN ¥

de mille (etc.) qui composent le nombre. Je peux aussi décomposer par classe.

Cela donne de nombreuses possibilités.

e (eﬁd:4dﬂfbnmdmmMﬂ%,SLMuEAdmmMﬂ%,20Mdhhunnh31muﬁA
1 x 40 000 + 5 x 41000 + 2 x 4100 + 3 x 1

> ©0uk 45 nitis do mille ok 203 wmilis. - DECOMPOSITION PAR
15 x 1 000 + 203 x 1 CLASSE

——> (e'u,t45nmit&odn,miﬂﬂm,20dilbn&:mzt3umiﬁ¢.
15 x 41 000 + 20 x 10 + 3 x 1

—> €0l 152 combaimas o 3 wmilis “|'i’y
152 x 100 + 3 x 1
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Numération : avec les nombres entiers

Pour comparer deux nombres :

B Jeregarde le nombre de chiffres.

Sl y a une différence, celui qui a le plus de chiffres est le plus grand.

B Sinon, je compare les chiffres un a un, en commencant par la gauche.

@MW&,WW% 203 of 3 203
poun sansin qua 85 203 MLJZETJAMZW@; 85 203 > 3 203.

gpou.r\,wmflmf\m85 203 o& 85 403 <c1xmmilouoﬂmodﬂm5%m>,
f@daﬂo«im@ﬂz%dﬂb%@d&ﬂﬂ%@)ﬁmﬁbmd&w(g
e doo condaimes (2 ot 4) poun Inowven wne diffinonce . 85 203 < 85 403,

Pour ranger une série de nombres dans l'ordre croissant :

m Jerecopie la série de nombres.

m TJidentifie le nombre le plus petit.

m Jel'écris a gauche et je le barre dans la série.

Jécris le signe « < » (est plus petit que).

B TJidentifie le nombre restant le plus petit.

B etc..

ORDRE CROISSANT = DU PLUS |

PETIT AU PLUS GRAND \

Pour ranger dans l'ordre décroisant, je cherche le nombre le plus grand et

. | jlutilise le signe « > » (est plus grand que).

bl )
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Pour encadrer un nombre a l'unité, j'écris le nombre entier juste avant, et celui

juste apres.

Foun omcadnon 1 507 dﬂ’muté,g'émmw 506 < 41 507 < 4 50%

Pour encadrer un nombre a la dizaine, j'écris :
B lenombre inférieur le plus proche et finissant par au moins un zéro,

B puis le nombre supérieur le plus proche finissant par au moins un zéro.

Prun omcadnon 1 507 aﬂmfbmm,g’mw 500 < 41 507 <1510 .

Pour encadrer un nombre a la centaine, j'écris :

B lenombre inférieur le plus proche et finissant par au moins deux zéros,

B puis le nombre supérieur le plus proche finissant par au moins deux zéros.

Foun omcadnon 1 507 d,fuchmtw’m,é,'m:4 500 < 1 507 < 1 600 .

etc.

o Jsdd
(¥ s -
#5706 LaTaNERE DE Kyban '
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Numération : avec les nombres entiers

'

Pour arrondir un nombre a la dizaine, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins un zéro.

Prun annondin 1 507 aﬂa@ﬂm,jﬂmcﬂmmmm4 500 ot 4 510 .

1 510 .MLTEMTMJMM 507 quad 510

done : 4 507 = 4 510 .

Pour arrondir un nombre a la centaine, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins deux zéros.

Prun arnondin 4 507 aﬂam,jﬂmcﬂmmm4 500 ot 41 600 .

1 500 MTLTMJUL({LHW que 1 600

done : 4 507 = 4 500 .

Pour arrondir un nombre a l'unité de mille, je cherche le nombre le plus proche

finissant par au moins trois zéros.

Prun annondin 1 507 aﬂ'mam&,jﬂmcﬂmmm4 000 £ 2 000 .

2 000 .MLTJZMTMJLEM 507 qua 1 000

done : 1 507 = 2 000 .
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Pour placer un nombre sur une droite graduée :

B Tobserve d'abord la droite graduée pour en déduire la « regle » qui

l'organise :

e Lesnombres sont-ils dans l'ordre croissant ou décroissant ?

e Quelest le pas? La quantité qui sépare deux graduations ?

e Je vérifie que cette regle fonctionne avec tous les nombres déja

placés sur la droite.

Zopmxu\/ve Ea dnotke Z/u:uiu.ﬁﬂ, ci-deasous :

(D

THN T2\

190 194 200

. }zmormﬂuwwnug“w,om.tdmwﬂ'mmmb

. }M%J%QZWW%({L490 a 194 dm.cJ\actu.z

. Z'Wazmz W%W'azoo :gagmmnm

B Puis, je place le nombre sur la droite graduée en respectant la régle.

. de 200 llon juagua 202.
Jo qono poun allon juage

19|0 | 1?4 | 200

TN

A2 —__,',,
: #3706 LaTaNiERE DE KYDan
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Numération : avec les fractions

iﬁ'mmwmm panty g'%gﬂgé : &“‘1“1‘“"“"1“‘““‘& ;

nJ:Aa.JZUZ«u/TLdQ/mL».

/|

3

/|

3

4

3

e e

ntmﬂit«m@».

1

4

1

4

1

1

4

Bt ok pantogia on quaina ponts igolls
atmﬂlt«um%w»,

gl - e gant saprients. 1

1 1

1 1

6

il ok paninge on sz pants igalhs - Ragus pont npaisania

ntmﬂit«mzxmﬁ/mz».

o
6
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22 Bt « dewae siccimes »

Il est possible de représenter des fractions de multiples fagons.

.
A A a A A
3 5 10

Les fractions sont des nouveaux nombres, qui s'écrivent :

'1 avec un numérateur

\—/

(nombre de parts que
et un dénominateur I'on a colorié)
(en combien de parts

P'unité a été partagée).

R —'F'—____'"
%LATANIEREDE Kyban
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Numération : avec les fractions

Pour comparer une fraction a l'unité (1) je dois comparer le numérateur au

dénominateur :

B Si le numérateur est supérieur au dénominateur, la fraction est

supérieure a 1.

B Sile numérateur est inférieur au dénominateur, la fraction est inférieure

al.
B Sile numérateur est égal au dénominateur, la fraction est égale a 1.

2
— =1
2

4
<
6

s
..
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Une fraction est égale a un entier si le numérateur est un multiple du

dénominateur.

XZ/K% :2 ‘ ‘

Seaen | ]

SUOIIIDJJ $3] I9AD : UOIIDIDUINN

11 Reconnaitre des egalites de factions.

Une fraction est égale a une autre fraction si on multiplie ou divise

le numeérateur et le dénominateur par un méme nombre.

% LATANIERE DE KYD AN
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Numération : avec les fractions

Pour additionner des fractions, le dénominateur de ces fractions doit étre le

méme. J'additionne les numérateurs et je garde le dénominateur commun.

2 . 4 - 6
3 3 3
dowee Lions + ﬂ,uabw,buym = e fiorns

Pour soustraire une fraction a une autre, le dénominateur de ces fractions doit
étre le méme. Je fais la différence entre les numérateurs et je garde le

dénominateur commun.

Pour multiplier une fraction par un entier, je multiplie le numérateur par cet

entier et je conserve le dénominateur de la fraction.

:}’Z

tn ot
' LATANIERE DE Kyban 857
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Z
3
Pour décomposer une fraction, je décompose le numérateur et je conserve le iy
_— &
dénominateur. o
3
2
10 5 5 D
—_— = —_— + — o
6 6 6 =
(2}
.
=
‘ & G G Q
- + a
- =
o
(2}
o Aiccimas _ . eimas + , eimas

De cette fagon, il est possible de trouver la partie entiére d'une fraction.

10 6 4

¢ ©

e ALl imos

1]

<2

%
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Pour placer une fraction sur une droite graduée, je dois partager chaque unité

en parts égales. Le dénominateur de la fraction indique le nombre de parts

pour chaque unité,

Numération : avec les fractions

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

%MMWM%&&WMWW&MW

a/uecmqubmdf\mlmﬂ/\adiﬁl

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

o~
~
~
~
~
o~
&~
&~
o~
~

MMWMWM&&&E@&M@LWW&MM
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10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
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0 1

| | | | | | |

[ T T T T [ T
9 20 45 66 84 100 120
100 100 100 100 100 100 100

?m%'ﬂ%mmm,mmmw&ﬂuzﬂm:mm&uﬂw%?
@mmﬂum&&{@mwgﬂmhmﬂu@%ﬂm%mm
Q&MWMMA&WMWJLMM,

Pour m'aider a placer une fraction sur la droite graduée. , je dois chercher la
partie entiére de la fraction (cf. lecon 13) puis l'encadrer entre deux entiers

consécutifs.

S'il n'y a ni graduations entre les unités, ni papier millimétré, je peux situer

(approximativement) une fraction sur la droite graduée. 4

]

A

AN 8
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fractions décimales.

Les fractions qui ont pour dénominateur 10, 100, 1 000 (etc.) s'appellent des

Numération : avec les fractions

S I I e U U e A (O
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Bt aat gantogin o 4 ganks fgalls - Rogue gant nepnioants :0

nJ:Aa.JZU:«um,dindﬁmw,».

mmtq&b:ry\aﬂ;mwlw\hm\& 4;0 n.tmﬂlt«mcnmﬁﬁnm,».

Yﬂﬂz{&b&wwwh ﬁ ntmyjt«mmimbmz».

B
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Une fraction décimale est une écriture d'un nombre décimal. Ce nombre

décimal peut aussi s'écrire avec une écriture décimale. Pour passer de l'écriture
fractionnaire a l'écriture décimale, il faut décomposer la fraction décimale

(cf. lecon 13).

0 1 2 3
Lovor bvv v v vt brvra brv v b
S— 7 U J
' Y
2 _, o
10 10
25 20 5
_=_+_
10 0 0
5 . . EL
= 2 + — = 2,5<—amdul\ﬂ.dﬂmm
10

Un nombre décimal s'écrit avec une partie entiére et une partie décimale.

= mombhe d’wnités szhizr\.u"‘\

14243 ~

ponte diimel

XNDUUIDSP S3IQUIOU S3| D3AD : UOJI0ISUINN
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Numération : avec les nombres décimaux

Tous les nombres entiers (0;1;2;5; 24; 138 ; etc))

) sont aussi des nombres décimaux car ils peuvent
ombions s'écrire en écriture décimale (0,0 ; 1,000 : 24,0 ; etc.) et

sous forme de fraction décimale.

aq

Ezwmu@’mSmmemuB’mdwmuﬂm;ﬂ,IwﬁAm 50 ot 5,0.

10
Le tableau de numération comporte une partie entiére et une partie décimale.

A

- " N

A

| -~

classe des millions classe des mille

-~
o
o
o

3
=
3
©
w

[Vl SDuWljuad S | -~

Pour donner l'écriture fractionnaire d'un nombre décimal, je le décompose en

une somme (+) de fractions décimales.

2,5 = 2 +0,5
B S'ilya 1 chiffre apres la virgule : j'utilise des dixiemes.

20 5
B Silya ’ chiffres apres la virgule, j'utilise des centicmes. 0 10
S'il y a 3 chiffres apreés la virgule, j'utilise des milliemes. _ 25
10

6
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Pour lire un nombre décimal :

m S'ilyaun seul chiffre apres la virgule, je lis « ... wmilis ob ... dicciomes ».

f.a,wwm.ﬂ“w, 15,7 M,.&t:«ﬂwmlyaumitéoﬁ%ldim».

B S'ily a deux chiffres apres la virgule, je lis « ... wmnilis ob ... combiomon ».

Lo mombe 30,12 mf}l:«b\mimunﬂibﬂtdmuby_w@m».

XNDUUIDSP S3IQUIOU S3| D3AD : UOJI0ISUINN

B S'ilyatrois chiffres apres la virgule, je lis « ... wnifis of ... millismes ».

Lo mombe 10,027 mfit:«dim).unﬂﬁbﬁtw\ﬂ).—%tmi%bmu»

Pour écrire un nombre décimal :
m Sijentends « ... wmilis of ... dicciomes », j'écris 1 chiffre apres la virgule.
I Sijentends « ... wmilis ob ... conliimes », j'écris 2 chiffres apres la virgule.

B Sijentends « ... wmilis of ... iz man », j'écris 3 chiffres apres la

virgule.

Lo mombe «W-Muﬂ\iﬁbﬁtmgm»plw43,9,

Lo mombre «W—Muﬁ\iﬁoﬂtmu%cwﬁm»xw43,09‘ V
a7 .
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S'il n'y a ni graduations entre les unités, ni papier millimétré, je peux situer un

nombre décimal sur la droite graduée. Pour cela, je regarde la partie entiére.

Lo nombhe 8,6 awwmaﬁpﬂms : aubramont dit, 8,6 < st 8 +a[u.v£0[u.z

8/9 10 11 12 13 14 15 16 17
|

Numération : avec les nombres décimaux

Sila droite posséde des graduations entre les unités ou est tracée sur du papier
quadrillé ou millimétré, je peux placer un nombre décimal sur la droite

graduée. Pour cela :
B jeregarde la partie entiere,

B jerepere les dixiémes ou centiémes.

i I | | | [ [ |
2,3 2,63 3,1

M. mmllnﬂ.,Iunu\.bunuvm Ambﬂnm
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Pour comparer deux nombres décimaux :

B Jecompare les parties entieres entre elles (cf. lecon 04).

m Si elles sont égales, je compare les chiffres de la partie décimale, en
commencant par la gauche (les dixiemes, puis les . puis les

milliémes s'il y en a).

@mmmﬁs ot 47,284
o comalals qua Jo pantie antiing (47 ) aot igak, allns o nagands foo diciimas (3 ot 2)
ij&mw 47,3 > 47,284

LE NOMBRE LE PLUS GRAND N'EST PAS OBLIGATOIREMENT
CELUIQUIALE PLUS DE CH;FEFEE? )

Pour ranger une série de nombres décimaux dans l'ordre croissant , je suis la
procédure identique aux nombres entiers en faisant attention lorsque je

compare deux nombres décimaux :
B Jecompare d'abord les parties entieres,

B Si plusieurs nombres ont la méme partie entiére, je compare les parties

décimales.

u
=
.

AN %

{&‘j@ LATANIERE DE KYban '
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Numération : avec les nombres décimaux

Pour encadrer un nombre décimal a l'unité, j'écris le nombre entier juste avant,

et celui juste apres.

gpou.mmwudjm?,Sz d,ﬂ/wnihi, Z},W 7 < #,62 <8

e

Pour encadrer un nombre décimal au dixieme, j'écris :

B lenombre inférieur le plus proche ayant 1 chiffre aprés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 1 chiffre apres la virgule,

S,

& e

omcadnen 9,52 auw diccigme, Z},wub 9,5 < 9,52 < 9,6
omcadnon 5,217 o dicigme, g,wu,o 5,2 < 5,249% < 5,3

Pour encadrer un nombre décimal au Ljécris:

B lenombreinférieur le plus proche ayant 2 chiffres apreés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 2 chiffres apreés la virgule,

9

oun emcadnen 3, wcrzmhxzmmg,ﬂmmg, < 3, < 3,

S,

oun omcadnen 17,547 aw combiomae, Z},w\m 1%, < A7,54F < A7,

Pour encadrer un nombre décimal au millieme, j'écris

B lenombre inférieur le plus proche ayant 3 chiffres aprés la virgule,

B puis le nombre supérieur le plus proche ayant 3 chiffres apres la virgule,

|

i~
- (v o¥'
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Jécris les deux nombres, l'un sous l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et

en alignant :
 les chiffres des unités entre eux
B les chiffres des dizaines entre eux
B |es chiffres des centaines entre eux
B etc.

Je trace le trait sur le premier interligne en-dessous. Puis, je calcule en partant

de la droite.
. S|
TENUE PEUT ETRE PLUS GRANDE QUE 1 DANS LE CAS|
o REOU L'ON ADDITIONNE PLUSIEURS NOMBRES. “
1 4 e -
1 \le\dfqddmmm4a9,fcﬁﬁmwmmd
3514
+ #1813 umités
dmn,cfxlco@mmdﬂ,ownjﬁbﬂt' r) 0, Rl:l: dos
S dinainas ) fo colom
- om nefonue aw-dessus de o @
\\_/ j;mim

%MV@,
}WWLWM%m,mMumaM.

@uwdj'mdfawmw&nm,jﬂm'u?ﬂmwd/m&m.

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC LES NOMBRES
DECIMAUX :IL FAUT BIEN ALIGNER LES CHIFFRES DES UNITES.

A2
"0 LaTANIERE DE Kyban
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Calculs posés

Pour additionner des nombres décimaux, je dois aligner chaque chiffre de

méme rang (le chiffre des unités avec le chiffre des unités, le chiffre des

dixiemes avec celui des dixiemes, etc.). Les virgules sont aussi alignées.

Puis, la procédure est exactement la méme que pour les nombres entiers.

Posons 352,8 + 14,25
d@m&w%uﬂﬁtunﬂzcuﬂmﬂ.

2051 | o b
015 s & dnotte (Riffres
\\ des comtiomes u:L)

9

1
2
4
6
!
/

AT

o L
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Jécris les deux nombres, l'un sous l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et

s3sod s|nJpD

en alignant :

 les chiffres des unités entre eux

B les chiffres des dizaines entre eux
B |es chiffres des centaines entre eux
B etc.

Je trace le trait sur le premier interligne en-dessous. Puis, je calcule en partant

de la droite. Je lis toujours du haut vers le bas !

}zmmwmﬂmﬂwn6—9.gga&wdﬂbnma
61w1u»0?r{aﬂwx’]6—9.g%unm1umm£&wndzlmhnm

’16-9=7;z£j,’;2mm7.

NE oo}
ol
NP
\NLOO\‘\Q

o
o

ATTENTION A BIEN ECRIRE LES PEUX RETENUES
EN BAS ET EN HAUT, EN MEME TEMPS!

\

}Wwwww&nn\m,mu&mﬁ&w&w

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC LES NOMBRES
DECIMAUX :IL FAUT BIEN ALIGNER LES CHIFFRES DES UNITES.

"0 LaTANIERE DE Kyban




Pour soustraire des nombres décimaux, je dois aligner chaque chiffre de méme

rang (le chiffre des unités avec le chiffre des unités, le chiffre des dixiemes avec

Calculs posés

celui des dixiemes, etc.). Les virgules sont aussi alignées.

Puis, la procédure est exactement la méme que pour les nombres entiers.

Posomos 2545 - 16,23 -
d@m&w%uﬂﬁtunﬂzcuﬂmﬂ.

,10 — T ccj)uma;acmmmmcq,
o Lo il
s dnte (Fifls

des combigmes u:L)

N
EENGE & a

N
(@S]

//’ N HRo | o

/,/ \\
cmnbﬁummmuitminmbmixmwmﬂa
k s Do il
| i 0 }z,]wmm,a, virgu duw
Ta.nb.a.nmhmxmcmmmmngmn.t,fm 5 ciaddiot

JLLKKM@ wmifs.
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Pour multiplier par un nombre a un chiffre, j'écris les deux nombres, l'un sous

l'autre, en écrivant un chiffre par carreau et en alignant les chiffres a droite. Je

s9sod sinopD ¥

trace le trait sur le premier interligne en-dessous.
Puis, je calcule en partant de la droite :

= Je multiplie les unités et j'écris la retenue sur le coté, le chiffre des unités

obtenu en-dessous.

m  Je multiplie les dizaines, j'ajoute la retenue que je barre puis j'écris le

résultat : chiffre des unités en bas, retenue a droite.

B etc
X X
s
20. Jienio fo ife deo amitis 0 35. Jajouts 2 (fo. nalonie) o
mEuAﬂLZmnﬂhznum. é’o@ﬁmmﬁ.}’mfchu%gmdm

wumits 7 om Jas ot 3 on netemue.

}WWWM%m,ma%ﬁhmdM,&o{mMM4 370.

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
LES NOMBRES DECIMAUX .

A ,
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unités et j'écris le résultat.

Calculs posés

Pour multiplier par un nombre a deux chiffres : je multiplie d'abord par les

Puis, en-dessous, je multiplie par les dizaines. S'agissant de dizaines, je dois

écrire un O dans la colonne des unités.

Enfin, j'additionne les deux résultats.

/3

62794;49
315

1t

7
3
9
7

9
5
5
0

x x
113
8
}Lmﬂn?ﬂm 279 pan. 5.

indie 279 30.
Jo maliple 229 pon

(3 2 1719 4
X 3/5|1#
1131915

+ 8 10
o 615
J'mwmﬂmﬂumw&m

LA

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
LES NOMBRES DECIMAUX.

v
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Pour multiplier des nombres décimaux : j'écris les nombres alignés a droite

puis je multiplie comme s'il n'y avait aucune virgule.

Ensuite, je place la virgule de sorte qu'il y ait autant de chiffres apres la

virgule, dans le résultat, que dans les deux facteurs (les nombres multipliés

entre eux).

@ 2

4;;9

1t

+
O |00 || X
NN O] W N
Ol U101 O

indie 279 35, comme
Jo mauliple 279 pon

Aliﬂ 'n,';d, anaik w&mn%uﬂz

(N

¥
"8 LaTaniEre DE Kyban
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+
O |00 || X
ON TN O] | [N
Ll vl U1 | Ko

QP\A.EK/\AAOJI\MAE@«JU\,%EL({W
2,79&4%%,@?@%&
ma&;ﬂmm%m:a
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Calculs posés

Pour diviser, voici la disposition a respecter :

}zmmmwﬂchu%%mﬂz,rﬂmaw}mdmm
«@ampﬁwmﬂimudz%ﬁo%o,-.t-iﬂS?»Zlmﬂanﬁwm.

S~ 91 (|5
y

6

@m%mﬂm’IXS = 5 3 5
d
1

ok a,aﬂw.mz b 7.

Lg/m»uihz,, j}L CP\JU\LP\L < @(JJT\A 17,
m\ﬂimndm%ia%a,—t—iES ? »

M}LW@J&LWKA@.

N U1 N €— TN

}WMM’@WMMEAWﬁMmmmK@mnm
JE PEUX ECRIRE L'EGALITE :
679=5x135+4

dinraoun.

Dans cet exemple :

B 679 est le dividende A
LE PROCEDURE EST LA MEME QUAND LE DIVISEURA 2

g RE LA TABLE DE CE
ivi CHIFFRES OU PLUS:IL FAUDRA ECRIRE |
" Sestledvielr DIVISEUR POUR POUVOIR REPONDRE A LA QUESTION

« DANS ... COMBIEN DE FOISY ATIL..?»

B 135 est le quotient

4 est le reste (toujours inférieur au diviseur)

b3 )
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Quand je pose une division et souhaite un quotient décimal, la procédure est

la méme.

s3sod s|nJpD

Une fois arrivé au reste, j'ajoute un zéro a ce reste et place une virgule au quo-

tient. Puis, je continue mon calcul.

wna g au quotiont

Jzt«,o»wdi/uidwn,dﬂ,. O

B~ | U1 o
-

}mwaﬂm@»dﬂﬁlbmm(ﬂtdmwdmwﬂmmm)wcrm&mh%meiﬂpﬂdw

Mmmmmmmﬂw&m%mmwm

2
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Pour diviser un nombre décimal la procédure est exactement la méme que pour

les nombres entiers. Quand j'arrive a la colonne des dixiémes, je pense a ajou-

Calculs posés

ter la virgule au quotient et je poursuis mon calcul.
Z'a.a‘,mb. 9 QUL W\I W
/ Z},cuvw\)e a Ea 1u11\hv, dﬂum\,ufz

93| |5
1131548

N NUT | N €— N

B~ |V o
oo

3 s

)

IHUW.

Y

s
. ..
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Pour mesurer les longueurs, l'unité de base est le métre.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

iyl sl

SoJNsaWl 19 SJN9puUDID

' " N ' N
km hm dam m dm cm mm
Rilometre  hectometre  décametre metre décimetre  centimeétre  millimetre

sitis plus gramdas st pluo pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

® 1km=1000m B 1dm=10cm
B 1m=100cm B 1cm=10mm
® 1m=1000mm B ldam=10m

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

unités dans la colonne de l'unité exprimée. Ve >

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
& LES NOMBRES DECIMAUX.
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Grandeurs et mesures

Pour mesurer les masses, l'unité de base est le gramme.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

iyl sl

A
N\ - N\

kg hg dag g dg cg mg

kilogramme hectogramme décagramme  gramme  décigramme centigramme milligramme

sitis plus gramdas st pluo pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

m 1kg=1000g m 1dg=10cg
B 1g=100cg B 1cg=10mg
® 1g-1000mg ®m 1dag=10g

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

ités dans la colonne de l'unité exprimée.

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
LES NOMBRES DECIMAUX.
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Pour mesurer les contenances, ['unité de base est le litre.

Ses multiples et sous-multiples s'organisent dans le tableau suivant :

iyl sl

A

SoJNsaWl 19 SJN9puUDID

' Y - Y
Rl hl dal | dl cl ml
Rilolitre hectolitre décalitre litre décilitre centilitre millilitre

sitis plus gramdas st pluo pabte

Chaque unité est dix fois plus grande que celle a sa droite.

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

m 1Rl=10001 m 1dl=10cl
m 10l=100cl m 1lcl=10ml
m 11=1000ml m ldal=101

Pour placer un nombre dans ce tableau, je place, en premier, le chiffre des

unités dans la colonne de l'unité exprimée. Ve >

LA DEMARCHE EST LA MEME AVEC
& LES NOMBRES DECIMAUX.
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Grandeurs et mesures

Qu'il s'agisse de longueurs, masses ou contenance, le tableau des unités

(ou tableau de conversion) s'organise et fonctionne de la méme fagon.

km hm dam m dm cm mm
kg hg dag g dg cg mg
Rl hl dal [ dl cl ml

Pour comparer deux mesures, je les place dans le tableau puis j'observe :

B Sije vois les mémes chiffres dans chaque colonne pour les deux mesures,

celles-ci sont égales.

B Sinon, je compare les chiffres présent dans la colonne de l'unité la plus
grande (la colonne la plus a gauche) : la mesure qui a le chiffre le plus

grand est la mesure la plus grande.

B Si ces chiffres sont égaux, je vais dans la deuxiéme colonne la plus a

gauche, puis la suivante, jusqu'a ce que je trouve une différence.

kg hg dag g dg cg mg
4 5 3 0 0
4 5 3
4 6

JE PEUX AJOUTER OU RETIRER LES ZEROS AU DEBUTOU A

MESURE.
\%J\au aw talleou, o patce woin. qua. LA FIN DE CHAQUE NOMBRE SANS CHANGER LA :

4@00 g = 4?3 453 ¢ < 46 d,o.ﬂ, ",

LATANIERE DE Kyban &%
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Pour lire une mesure :

B jelis le nombre dans le tableau,
B puisje lis 'unité de la colonne dans laquelle est placée le chiffre de droite.

S'il y a un ou plusieurs zéros a la fin du nombre, je peux les supprimer pour

$9JNSOW 19 SJNJPUDID)

changer d'unité.

Rl hl dal l dl cl ml
6 3 4 '
@Wmlﬂﬂ&mi,,jﬂwmﬁm6 3’]041\1%&1‘/\10%63’] ctzmhptbub

Pour convertir une mesure :
B jelaplace dans le tableau,

B jojoute des zéros dans les colonnes inoccupées ou en retire pour que le chiffre

des unités soit dans la colonne de l'unité ciblée.

Rl hl dal | dl cl ml
5 7 3 ' g
3 0 0 0
57 300 o = 5 730 dl = 573 [ 30 M =30000

T

NSER A DECALER LA VIRGULE VERS LA'DROT{E ou “
UNITES SOIT DANS LA COLONNE DEﬁLﬁUﬁNlTE. |

: FAUT PE
: AVEC LES NOMBRES DECIMAUX, IL
X LA GAUCHE POUR QUE LE CHIFFRE DES
80 LATANIERE DE K —r——/ p—




Grandeurs et mesures

.4" .

Le périmetre d'un polygone est la longueur totale du contour de ce polygone.

S'agissant d'une longueur, elle se mesure en métres (ou 'un de ses multiples).

Pour calculer le périmetre d'un polygone :
B je mesure chaque coté dans la méme unité de mesure

m jadditionne ces mesures.

§ &
m\

=10,9 om

4,3 om

’

om P =19 om+4,7 om+4,3 om

Pour calculer le périmetre d'un carré, je multiplie la mesure d'un coté par 4.

C

B Pocxy

c est la mesure d'un coté

Pour calculer le périmetre d'un rectangle, j'additionne la mesure de la

longueur et la mesure de la largeur, puis je multiplie cette somme par 2.

L

B PoLx2+0x2
ou
r Po(L+Dy<2

p——

‘/ est lamesure de la longueur et U est la mesure de la largeur

®p
(v 0¥

—
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L'aire d'une figure est la surface qu'elle occupe.

3a,ﬂ’mmmmfo.;bmummo&t.

L'aire peut étre mesurée avec une unité (souvent appelée u).

jci,, Blmdn,camz, %ﬂumuﬁd& 21 u.

jci,, Blmdzcaﬂrz, K»ﬁumuﬁd& 24 u.

3L3¢ijdoﬂlmiﬁt,ﬂzmlmmmdz6t,

L'aire d'un carré ou d'un rectangle peuvent étre calculées.

A2

LA TANIERE

r]ob:cxc EJO(QZL"E
=5 x5 =6 x4
=25 u =24 u

pe Kyban
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Grandeurs et mesures

L'aire d'une figure peut se mesurer en m? (se lit « metre carré ») et ses multiples.

B Unm?est la surface occupée par un carré d'un meétre de coté.

m Uncm?est la surface occupée par un carré d'un centimétre de coté.

Dans le tableau des unités d'aire, chaque unité a deux colonnes.

ES AUTRES TABLEAUX DES UNITES : LE CHIFFRE |

ONNE COMME L 4 ) - -
CE A O LONNE LA PLUS A DROITE DE L'UNITE (IBLEE.

DES UNITES DOIT ETRE DANS LA CO

Voici quelques relations a connaitre par cceur :

B 1m?=100dm? B 1dm?=100cm?

B 1km?=1000000 m? B 1cm?=100 mm?

i
. #

R
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Pour lire I'heure je peux dire :

o« » au lieu de « quinze » (pour 15 minutes)
B «etdemi» au lieu de « trente » (pour 30 minutes)

B« moins le guart » au lieu de « quarante-cing » (dans ce cas, je pars de

['heure suivante).

jﬂmﬁ?ﬂmm,ogtdymi,. jﬂm,tfﬂpmum,ofmnim,oﬂzﬂumxt

Pour lire 'heure avec les minutes (¢ minutes), j'utilise les expressions :
B o« » jusqu'a 30 minutes.

B <« moins e » apres 30 minutes.

%
("
w P Dmh——'-
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Les unités de mesures de durées les plus utilisés sont :

B laseconde, notée s,
B la minute, notée min,

m ['heure, notée h.

Grandeurs et mesures

Pour les durées plus longues, on utilise aussi : les jours, les mois, les années, les

siecles et les millénaires.

Voici quelques relations a connaitre par ceeur :

m 1h=60min B 1min=60s B ljour=24h

Pour calculer une durée a partir de 'heure de début et de fin, je peux m'aider

d'un schéma. Je calcule les durées :
m del'heure de début a 'heure pleine suivante la plus proche,

B puisjusqu'a l'heure pleine précédant l'heure de fin,

enfin jusqu'a I'heure de fin,

et j'additionne ces trois durées.

%ﬂﬁudmacp\bﬁwv,j},{wmmm%,m42p\,20JZL’14PL3O,1£1&,(L2R,’]0:

+40min +30min

421&20 /\ /\ /\

B = UTILISER LA MEME METHODE POUR |
4“‘% AR apin = AR 0 min - 2 40 i [ NTRE DEUX DUREES.‘

‘—— TROUVER LA DIFFERENCE E
TATANIERE DE Kyban m




Deux droites sont perpendiculaires si elles forment un angle droit a leur

intersection.

Pour tracer la droite perpendiculaire a d passant par le point A j'utilise une

équerre :

H Je place un coté de l'angle droit de l'équerre contre la droite d et l'autre

coté passe par le point A puis je trace un début de droite passant par A.

B Jeprolonge cette droite jusqu'a croiser la droite d.

B Jepeux tracer un petit carré rouge pour marquer l'‘angle droit.

A2
50 LA TANIERE

pEKyban

d

J ot e oo

WW'(L cnotaon d.
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Les droites d et d' sont paralléles si tous les points de d' sont a la méme

distance de la droite d.
AUTREMENT DIT : LES DEUX DROITES
NE SE CROISENTJAMAIS.

Espace et géométrie

Pour tracer la droite d’ paralléle a d et distante de 5 cm j'utilise une équerre :
B Jetrace deux droites perpendiculaires a d avec mon équerre.
B TJetrace un point sur chacune de ces droites a 5 cm de d.
B TJetrace la droite passant par ces deux points.

ADAPTE LA MESURE (5 CM) A CEQUETE
DEMANDE 'ENONCE DE TON EXERCICE.

}zmwm Sun hacume do cs dnoites, }m&mw

TmeMfaimdd. jﬂ.l‘fwmw&,Sm WMHLtJ]’WLCQAde
de d. 1\01/7\)11)

b3 )
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Un angle, cest l'espace qui se trouve entre deux

droites qui se coupent. Un angle a un sommet et

deux cotés.

31119UIodb 19 9o0dsT Y

gjcmf\, /\w[\(z'mz/\, AT, AU me Ji , oML ubyuw, Pu,
cotés wmaﬂb %ﬂww

sommet MII\J\MM\J;ubm\, auivonde

Boo Rttnas imdiquant Jao poimts aituin da chagua et (B ot C ict).

ﬂ.u_amd. Bu dnoites sscambes aonk mmndmpui/\ux

- angle i
ot Longh st o gut qusn angh i

mwalfuﬂhm
pert S ot g Y

%

s -2
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Espace et géométrie

Quand tu souhaites reproduire une figure, tu dois d'abord analyser ses

propriétés :
m Y a-t-il des points alignés ?
B Y a-t-il des angles droits ?

B Y a-t-il des longueurs identiques ?

Tu peux coder ces propriétés sur la figure pour t'en souvenir lorsque tu

chercheras a la reproduire..

o,
LATANIERE DE Kyban &



Un quadrilatére est un polygone qui a 4 cotés. Il a aussi 4 sommets et

2 diagonales.

31119WIodb 19 950ds3

2 2
/
/
Le rectangle a 4 angles droits Le losange a 4 cotés égaux.
et des cOtés opposés égaux.
-
<
N
. hS
N
N

Le carré a 4 angles droits et

LE CARRE EST A LA FOIS
UN RECTANGLE ET UN LOSANGE.

IL EXISTE D'AUTRES QUADRILATERES PARTICULIERS COMME LE PARALLELOGRAMME
OU LE TRAPEZE QUI NE SONT PAS AU PROGRAMME DE CM1/CM2.

4 cotés égaux.

,-‘?:Z
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Espace et géométrie

Un triangle est un polygone qui a 3 cotés. Il a aussi 3 sommets et 3 hauteurs.

Une hauteur est une droite perpendiculaire a un coté et passant par le

sommet opposé.

wne Rautaun

—

Un triangle quelconque n'a

aucune propriété spécifique.

Un triangle isocéle a 2 cotés

égaux.

Un triangle rectangle a un

angle droit.

AN
AN

Un triangle équilatéral a 3

cotés égaux.




Un cercle est un ensemble de points équidistants d'un point appelé centre du

cercle. La distance entre le centre et l'ensemble des points du cercle est égale

au rayon.

31119WIodb 19 950ds3

o comtre O

AUTL
AUTL I'\DJdﬁ'T\,
Le rcuyon est un segment qui Le diameétre est un segment
relie le centre a un point du qui relie deux points du cercle
cercle. et passe par son centre.

ST ON TE DONNE LA MESURE DU DIAMETRE, TU DOIS LA \‘
DIVISER PAR DEUX POUR TROUVER LE RAYON.

A7
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Espace et géométrie

Pour tracer un rectangle ABCD avec AB =4 cmet BC=3,5cm:

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. l

o —. Jo trac Jo segmant [AB] do 4 om.

}MMWWWMAEL(AB)
Q’WTW\LTMAELJZ'MMTMB.

}o,»]\y‘laCEL:%EmdLBﬂtD&,:%BmdzA.

}wmﬁmﬂmWCﬂt D,@m,jﬁwﬂémﬂu

u\ﬂﬂqufm&ntTmfu,diafummMCﬁDm,t

Jiom do 4 om.

‘_ LA DEMARCHE ESTIDENTIQUE POUR UN CARRE. !,g?
TATAT 3




Pour tracer un triangle ABC avec AB =4 cm,BC=3 cmet CA=3,5cm:

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. l

31119WIodb 19 950ds3

o }‘LMBEW[AB]u/fmA

AVANT DE TRACER C, TU
PEUX ESSAYER D'ESTIMER SA
POSITION AVEC TES DOIGTS
EN TRACANT LES ARCS DE
CERCLE A MAIN LEVEE.

2 To giqua. man. smgan sun b o Inase . ane.do

\,A\f conche & 35 om. (nayon.)

g - s . orman sun, 8 ok bnace . . do
‘ w‘llﬂ”'a/3m(l\ﬂljp1\,>,

e 3 Jo momme b poimk enii C.

Jo tnace [AC] o [BC]

&
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Pour tracer un losange ABCD de 4 cm de coté :

ADAPTE LES DONNEES AUX CONSIGNES DE L'EXERCICE. I

}mMP&W[AB]d&lfW.

0 ;

—ts

Espace et géométrie

}mmfmw[Bqu4m,

78 Pm\%;mm/rm&,WdLAntdeL

CA}LWJ&LW D.

(4 ) \ Jo ralle A5 D st Ca D poun forman &
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\ Pour tracer le triangle A'B'C’ symétrique du

m

%)

O

Q

O

D

D

—

\ «Q
D

o

\ |d 3
D

ot

3

D

\ triangle ABC par rapport a l'axe d :

0 o ] }mb\mdﬂﬁdﬂﬂummc&u&aim,o&,d,
ELMJZ'WTMA,E'MW
2= Bal&ldmmmwc.
mL

Q A A }Emwﬂammdﬂ.&aﬂum—

mldﬂlmwbwmzxﬁ/m&—

.

(3 I P o nale foo poim cimai frvmia

thacon fo aymilnique A'B'C.

O

C
L) —
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Espace et géométrie

Un solide est un objet géométrique en trois dimensions.

On distingue deux catégories de solides : les polyedres et les non-polyédres. Un

polyedre est un solide dont toutes les faces sont des polygones.

e

Le pavé droit a : Le cube est un pavé droit

) particulier qui a 6 faces carrées et :
B 6 faces rectangulaires

X B 12 arétes
B 12 arétes

B 8 sommets
B 8 sommets

HEEE

Le patron est une représentation a plat d'un solide.

—-‘—IWHDE Kgbon ‘mr



m

n

3

<— um somumet La pyramide réguliére a base carrée a: P
el

B 1 face carrée et 4 faces N

triangulaires isoceles o

JZa Bmm. cannde 3

. >

<« du deasoue. B 8arétes g
)

B  5sommets

La pyramide réguliére a base triangulaire a :
B 4 faces triangulaires équilatérales
B 6 arétes

B 4 sommets

Le prisme droit a :

B 2 faces opposées appelées « bases » qui sont des

polygones identiques et paralléles entre eux,

B les autres faces sont toutes des rectangles.

A2
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Espace et géométrie

On appelle non-polyedres les solides qui ont au moins une face courbe.

/LLITL AﬂTTUTT\JZL

e

Le cone possede : Le cylindre possede :
B 1 facecourbe B 1 face courbe
B 1 face plane qui est un B 2 faces planes qui sont des
disque disques identiques
B 1 aréteet 1 sommet B 2 arétes mais aucun sommet

La boule ou sphere ne possede aucune surface

plane.

b3 )
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